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Naţionalităţile din Ungaria.
II.

Maghiarisarea propriu disă a în
ceput abia când în urma luptei de 
la Mohaciü se nimici independenţa 
Ungariei şi după interregnul de 150 
ani al Turcilor, Leopold I, ca rege 
ereditar al Ungariei, a inaugurat po
litica tradiţională de centralisare a 
Habsburgilor. Nobilimea se grupa a- 
tuncî mai strîns la olaltă şi făcu „in- 
surecţiune contra „stăpânirei streine 
nepatriotice şi nelegale“ , adecă lor 
neagreată, şi periculosă straşnicelor 
lor privilegii.

In acest timp se începe propria 
consolidare a statului ungar. Ceea-ce 
Maghiarii n’au putut se facă în timp 
de o miie de ani, concentraţiunea 
mai strînsă a singuraticelor teritorii 
din Ungaria, a făcut’o puterea împe- 
rătescă. Este fapt istoric, pe care ni
meni nu-1 va puté invalida, că nu
mai după cucerirea Ungariei de cătră 
Habsburg! s’a creat edificiul unitar al 
statului, a cărui construcţie Maghiarii 
şî-o arógá esclusiv.

Este un joc de cuvinte infruc- 
tuos a voi sé dovedesci, că numai 
Maghiarii sunt un element alcătuitor 
de stat în Ungaria... Noţiunea Hun- 
garus a fost din vechime o noţiune 
politica şi naţională. Politicesce ea în- 
semnézá statul întreg, tote popula
ţiile locuitóre în Ungaria, naţionali- 
cesce este identică cu Maghiarul. 
Acéstá noţiune dublă înse adesea, a 
fost confundată intenţionat, séu uni
ficată într’o noţiune naţională...

Sofisma acésta are valóre, şi încă 
cu deplină conscienţă, şi pentru dia- 
rele evreo-liberale din Viena. Ele vor
besc întocmai ca şi diarele maghiare, 
séu „Pester Lloyd“ , despre naţiunea 
unguréscá, vizând prin acésta tóté 
popórele din Ungaria. Cetitorul ne
orientat în definiţiunile cufundătore 
a legilor ungare, nu vede în cuvintele 
„naţiunea ungară“ sumarul tuturor en

tităţilor etnice locuitóre în Ungaria 
în sens politic, ci pe Maghiari, şi 
fiind-că despre populaţiile nemaghiare 
din adins nici-odată nu se vorbesce, 
ströinul crede, că naţionalităţile din 
Ungaria, întru cât ele mai esistă, n’au 
nici o importanţă politică. Acésta înse 
este o mare erőre... Adevérul este, 
că atât Slovacii, cât şi celelalte na
ţionalităţi sunt într’un ascendent de 
desvoltare, ceea-ce, avénd în vedere 
maghiarisarea draconică a şcolelor, 
oficiilor şi bisericei în timp de 40 
ani, ínsemnézá mult. Maghiarii nu 
sunt în stare sé împedece nici sporirea 
naţionalităţilor, nici sé le ruineze ma- 
terialicesce, căci ei pănă în diua de 
astăzi sunt încă tot în minoritate.

Pe cale naturală rassa maghiară 
nu póte sé absorbă pe celelalte po- 

; póré, ér prin forţă, după cum arată 
| resuitatul celor 40 ani, şi mai puţin.
! Décá ínsé popórele nemaghiare din 
Ungaria nu pot fi maghiarisate, pen
tru Maghiari ar fi cel mai înţelept 
lucru, de a-se pune bine cu naţiona
lităţile şi a nu-şî face fără necesi
tate duşmani. Maghiarii şi de alt- 
mintrea sunt un popor cu desăvâr
şire isolat în Europa. In loc s’o facă 
ínsö acésta, ei merg în fudulia lor 
esagerată aşa departe, în cât se duş
mănesc cu tóté popórele, şi jignesc 
per IfflSW toru l lor cel mai mare/ţe 
actualul Suveran. De ce o fac ei a- 
césta este uşor de ghicit. Coteria de 
nobili, ce stăpânesce astădi Ungaria, 
şi capitaliştii, recte Jidovii, vor sé 
devină cu totul independenţi şi sé 
monopoliseze tótá puterea. Lupta Ma
ghiarilor începută sub conducerea lor 
nu este de cât turbarea nesăbuită a 
unei oligarchii compusă din specu
lanţi nobili şi evrei, ér poporul însuşi 
stă departe de acéstá luptă.

Cei ce au stîrnit ínsé lupta a- 
césta, sé nu-şî facă ilusii. Cu obţine
rea independenţei complete, lupta 
încă nu se va fi terminat, din contră 
lupta naţionalităţilor contra maghia-

rismului abia atunci va deveni acută. 
Nu trebue s6 se uite, că militarii a- 
ustriacî au făcut posibil Maghiarilor 
se-şi facă alegerile după fasonul lor, 

banii austriac! le-au ridicat indus
tria, că teritoriul austriac le ofere un 
debuşeu pentru producte şi că împă
ratul austriac a credut, că va găsi 
în Maghiari un sprijin puternic al tro
nului; şi în sfirşit nu trebue se se 
uite, că decă Ungaria se va eman
cipa cu desSvîrşire ca drept public, 
jidovii de acolo vor deveni stăpânii 
definitivi ai terii.

Gontra mandatului de la Gehul Silva-
niei pe care Pa obţinut baronul Bornemisz- 
za Elemer prin terórea ne mai pomenită 
a administraţiei, se scie că alegătorii, cari 
candidaseră pe d. George Pop de Băseştl, 
au înaintat protest. — Curia regésca s’a ocu
pat cil acest protest în ultimele dile ale lui 
August, ér alaltăeri preşedintele Bela Vav- 
rik a anunţat decisiunea Curiei, prin care 
se dă loc petiţiunei şi se ordoneză anche
tă. Cu executarea anchetei a fost însărci
nat un jude de Ia curtea de apel din 
Dobriţin, care va avé sé constate urmă- 
tórele puncte: 1. Este adevărat, că ba
ronul Bornemissza a promis personal bani 
la 4 alegători ? 2. Este adevérat, că sol- 
găbirăul Újhelyi Sándor, înţelegându-se cu 
baromi! Bornemissza şi cu alţii, au hotărît, 
ca pe alegătorii români sé-i împrăscie prin 
bătăuşi? 3. Este adevérat, că 75 de bătăuşi 
maghiari s’au năpustit cu ciomege asu
pra alegătorilor români, cu care ocasiune 
339 din aceştia au fost grav răniţi ? 4. Es
te adevérat, că partidul lui G. Pop a cerut 
scutul preşedintelui electoral, şi acesta l’a 
refusat categoric ? 5. Este adevérat, că pre
şedintele a refusat a lua mésuri în pri
vinţa alimentaţiei alegătorilor lui Pop? 6. 
Este adevérat, că preşedintele electoral n’a 
liberat partisanilor lui Pop, decât 18 bile
te de trecere, pe când partidului advers 
a liberat peste 100 bilete?

Contrapetiţiei apărătorilor Dr. Ra
gályi Lajos şi Dr. Gábor Illés, fiind anche-

ta ordonată numai pentru cercetarea moti
velor cu valtfre absolută de invalidare — 
nu i-s’a dat loc.

Deschiderea şi amânarea dietei.
Şedinţa de eri 15 Sept.

Erî s’a deschis dieta ungară. încă de 
diminétá grupuri mari de socialişti cur
geau din tóté părţile spre dietă, cu mu- 
sici, steaguri şi pancarte. Poliţia trăsese 
deja un mare cordon în jurul edificiului. 
Socialiştii veniau într’aceea cete-cete, aşa 
că numérul lor se urcă la urmă la vre-o
30.000 de ómeni. Ei cântau »Marseillesa« 
muncitorilor şi vocile lor pătrundeau pănă 
în interiorul parlamentului. Disposiţia ge
nerală era destul de liniştită.

La órele 9 a. m. deputatul socialist 
Wilhelm Mezöfi a condus la preşedintele 
camerei Justh delegaţia socialiştilor reor- 
ganisaţl, care a predat o petiţie, cerénd 
înarticularea în lege a votului universal 
secret. Petiţia avea nu mai puţin de
500.000 iscălituri. — Justh a luat în pri
mire petiţia, dér a declarat, că demnitatea 
posiţiei ce ocupă, nu-i permite sé se pro
nunţe în cestiunea votului universal.

S’a presentat apoi la preşedinte dele
gaţia socialiştilor internaţionali, pe care a 
condus-o deputatul Veszi. In numele inter
naţionalilor a vorbit Emil Garanri, ară
tând, că în numele miliónelor de neîn- 
dreptăţiţi doresce înarticularea în lege a 
votului universal. — Justh a răspuns şi 
acestei delegaţiunî, că demnitatea posiţiei 
ce ocupă nu-i permite a-se pronunţa în 
cestiunea acésta, asigură ínsö delegaţia de 
bunele sale porniri.

In fine Ugrón a condus la president 
delegaţia cetăţenilor oposiţionalî din Buda
pesta. In numele acesteia a vorbit Geza 
Kaczianyi, care a rugat pe president sé 
mijlocéscá mai íntáiü desbaterea pretensi- 
unilor naţionale şi numai după aceea sé 
fie puse în desbatere alte cestiiinî — Justh 
a mulţumit delegaţiei pentru încrederea cu 
care i-s’a adresat.

Sala de şedinţe a dietei era tixită

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Museul naţional 
si serbările dela Sibiiu.

(Urmare.)

Urmézá Secţia bele-artelor. Secţia a- 
césta se presintă în condiţii prea modeste. 
De ce n’am recunósce acésta ? O saletă de 
câţî-va paşi nu este de ajuns pentru o ma
nifestaţie artistică. Şi trag la îndoială, decă 
nu s’ar fi putut presta mai mult, déca s’ar 
fi îndemnat mai mulţi ca sé expună.

Mi-s’a dat prilejul sé cercetez acum 
doué séptémání o exposiţie de pictură a 
compatrioţilor noştri saşi. (Societatea Se- 
bastian Hann). Şi ei sunt la început, dér 
deja prima exposiţie predice un viitor 
frumos pentru bele-artele lor.

Noi nu ne-am presentat în condiţii 
favorabile. Cu vre-o câte-va réndur.ele nu 
se face primăvară. Pe lângă acésta am 
simţit lipsa unor lucrări ale d-Iui Smigel- 
schi, cari ar fi trebuit sé figureze la ori 
ce cas.

Dér sé trecem în revistă lucrările

presentate. D-l Alexandru Heniia, originar 
din Sebeşel, a expus vre-o câte-va pânze 
reuşite. Tabloul Iui Şaguna în rasă negră, 
şe(|6nd într’un jilţ, este cunoscut multora. 
Expresia feţei nimerită, ochii mari, inteli
genţi, plini de viaţă. Ca portretist mai are 
o păreche de ţărani şi pe părinţii d-sale. 
Mama preot^să, cu espresia feţii seri<5să, 
păr’că cu t6tă grija băiatului în faţă; tatăl, 
un preot oriental, cu reverendă. Un drum 
de ţeră 3rna. Satul cu casele ninse. Un 
ţăran tîrăşte pe drumul de ţără glodos 
uscături din pădure. Un peisagiu şi un alt 
tablou »Stupărit«, sunt bine prinse după 
natjră, pictate în genul cunoscut sub nu
mele de impresionism. Studii de interior 
de biserică, capete de studiu (Baba Ne- 
delea) bine prinse, cari servesc la »Bătrâna 
Nedelea torcend«, tot lucrări ce dovedesc 
destoinicie, şi prevestesc o carieră fru- 
mtfsă.

D-l Simonescu are un Christos Pan
tocrator în stil bizantin şi o copie după 
Rubens (din Munchen) escelent lucrate. 
De d-lui vom audi încă multe lucruri bune
— în urma celor ce promite.

Sculptorul Al. Liuba din Munchen 
(originar din Bănat) se presintă cu doue

busturî în marmoră. Figura expresivă a 
d-Iui Alexandru Mocsonyi şi un cap de 
fetiţă, lucrate cu eleganţă şi rutină de 
artist. Pécat, că nu putem sé vedem mai 
multe lucrări de ale d-sale, mai cu sémá 
în urma succesului celui frumos repurtat 
cu ocasia exposiţiei dela Ateneul din Bu- 
curescî.

Remarcabile prin technică escelentă 
şi simţ artistic desvoltat sunt lucrările 
d-nei Dr. A.Mureşianu din Braşov. Zelul şi 
destoinicia d-nei Mureşianu sunt cunoscute 
deja de mulţi. Dovada cea mai bună pre
miul câştigat la exposiţia cooperatorilor 
din Bucuresci în a. 1894. (Acuarell, o rodie 
şi o ramură ruptă de cireşe). Avem o »na
tură mortă“ — pictată escelent. Iatagane 
turcescî, ceşti de cafea, pistóle cu mâne
rele împodobite, un samovar, tóté stau pe 
o masă eşind plastic la ivélá din fondul 
înfăţoşat printr’o draperie verde. „După 
prima seratău este cât se póte de bine. 
O fată tínérá după prima serată. Braţele-i 
sunt lăsate mole în jos, haina se spriji- 
nesce uşor de umerii goi, privirea se 
pierde fără ţintă (póte ochii sunt prea în
cordaţi.) — Gretchen gâtidesce la primul 
vals. — Bine nimerite sunt portretele

„Taţi cu cercidu şi „D-na 1. B.u Gingaş 
lucrat şi cu gust acuarelul „Porumbi în 
sboru.

D-l G. Toader din Sibiiu are un por
tret în uleiu al d-lui A. Bena — cam puţin 
reuşit.

Copii bune sunt: »T6mna« din Ano
timpurile şi »Romulus şi Remus« — a- 
mendoue cu originalele în muzeul împă
rătesc din Viena. (Ultima de d-l G. Vlă- 
dăreanu din Blaşiîi.J Nu lipsesc nici auto
didacţii. Un student de cl. IV gimn. Alex. 
Dragomir, are două lucrări în uleiâ, cari 
promit; Nic. Vucu, ţăran din Secaş, (Caraş- 
Severin) om cu şc61ă poporală din sat, 
expune un tablou mai mare „Cina cea 
de tainău şi pe vSf. Nicolae", cari te ui
mesc prin îndemânarea la care a putut 
ajunge un autodidact. In cina cea de 
taină sunt multe pers6ne cu expresia feţei 
bună, cu mişcări naturale. Mai are un d-n 
los. Velcean o copie buniş6ră: peisagiu 
turcesc, apoi de un necunoscut »Castelul 
Peleş« în uleiu. Asta-i tot ce cuprinde pic
tura şi sculptura.

In mijlocul sălii note musicale, com- 
posiţii ale profesorilor şi amatorilor noştri 
de musica. Au expus d-nii /. Vidu (fru-
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încă la 10 óre a. m. Mulţi se aflau şi prin 
coridóre, privind de pe ferestri cum veniau 
cam o mi ie de alegétorí ai deputatului Ni- 
cplau Szemere din cercul Köbölkút, cari ve
niseră auume pentru şedinţă. Miniştri nu 
se aflau încă în sală.

Precis la 10 presidentul camerei Justh 
întră întîmpinat de mari ovaţiunî. Astfel 
de ovaţiunî i-s’au făcut şi lui Kossuth. In 
fine intrară în sală şi membrii guvernului. 
Stânga estremă îi întîmpinâ cu strigări 
de »bitang«. Ministrului de interne Kris- 
toffy i-s’a strigat „bujtogató“.

Presidentul Justh deschide şedinţa, 
după care urmă o tăcere generală. S’a ce
tit mai întâiu rescriptul regal, ce l’a adre
sat Maj. Sa ultimei şedinţe.

Luă apoi cuvântul bar. Tejervary. El 
a cetit o declaraţie, despre care <J*se> 
e fór te importantă. In declaraţia acésta se 
tlice, că deóre-ce n’a succes a-se restabili 
pacea între Coróná şi majoritate, guvernul 
şî-a dat demisiunea şi Monarchul l’a au- 
torisat sö declare, că n’a renunţat încă la 
speranţa de a-se puté constitui un guvern 
din sinul coaliţiunei.

După cetirea acestei declaraţiuni br. 
Fejervary a predat presidentului camerei 
lin rescript regal, prin care dieta se amână 
pănă la 10 Octomvrie.

S’a ridicat acum sö vorbâscă Fran- 
cisc Kossuth, El a accentuat în vorbirea 
sa, că Monarchul n\t dat încă răspuns la 
adresa camerei. Kossuth presentă, în fine, 
un proiect de resoluţie, după care camera 
s8 enunţe, că protesteză în contra amâ- 
nărei dietei.

Contele Ştefan Tisza arată, că ca
mera riare drept a desbate după cetirea 
rescriptului regal. Vorbirea contelui Tisza 
a fost adeseori întreruptă cu apostrofări 
de: »suflet trădător«, »primintrigant«, »co
mediant«.

Presidentul Justh l’a făcut atent pe 
Tisza, că este deja precedent, din ultima 
şedinţă, că camera a adus hotărîrî în ast
fel de caşuri O hotărîre adusă nu póte fi 
făcută obiect de critică.

Intr’aceea deputatul Paul Drakulics 
strigă ceva cătră president. Stânga isbucni 
în sgomotóse strigări de: »afară cu el«, »e 
plătit«.

Contele Tisza declară, că nu vré sö 
ia parte la desbaterea asupra propunerei 
lui Kossuth.

Br. Fejervary röspunde lui Kossuth, 
că da, Maj. Sa a dat răspuns la adresa ca
merei, întrucât de trei orî a numit homo 
regius, care sö între în contact cu coaliţi- 
unea, comunicându-ihotărîrea regală. Afară 
de acésta Maj. Sa a adresat şi un rescript 
cătră »naţiune«.

Contele Apponyi Z’ce> nu P^e 
primi resonamentul baronului Fejervary, 
şi accentuézá, că nu este permis a-se da 
loc unei loialitaţî röu înţelese. Spune apoi, 
că rescriptul adresat de Maj. Sa cătră eoa-

mósa »Audi valea«, care ne-a cucerit cu 
ocasia serbărilor, încă figureză), Dimitrie 
Gunţan, P. Giorogariu, G. Sorban, T. Po- 
ptovicî (am observat şi noul „Dicţionar de 
musică“, ceva nou în literatura nóstrá), şi 
A. Bena (composiţii originale în manuscris 
şi tipărite.) D-l lacob Mureşianu din Bla- 
şiă are colecţiile bogate ale »Muzei Ro
mâne«, composiţii la libretele de teatru 
ale lui Alexandri (»Scara Mâţei« etc.), bio
grafia şi bustul.

Am observat cu părere de röu lipsa 
lucrărilor d-lui G. Dima din Braşov. Sö fie 
!a mijloc o întârziere inexplicabilă?

Acesta este secţia artelor frumóse. 
Ca sö fie înşirare completă, mai amintim 
cello lui C. Porumbescu, expus de soc. aca
demică »România Jună« din Viena, apoi 
instrumente construite de laicî, violine şi 
un cimbal, — dovedi frumóse despre des
toinicia şi iscusinţa ţăranului nostru.

Secţia ocupaţiunilor agricole a fost 
tjinişor representată. Putea sö fie ni ai bo
gată, dér s’a făcut ce s’a putut. Am vö- 
4 «t o stână în miniatură, cu tóté acceso
riile ei (scaune, căldări, ciubăre, gălete, 
puţine, crintă, strecurátóre, beţe, glugî, co- 
jóce, fluere etc.), obiecte referitóre la cu-

liţiune şi ministru preşedinte, nu póte fi 
considerat, ca röspuns cătră cameră.

După-ce br. Fejervary a protestat din 
nou contra desbaterei propunerei lui Ko
ssuth, membrii guvernului au părăsit sala 
desbaterilor între strigările injurióse ale 
stângei: »mişei«, »bitangi«, gunoiü« etc.

După eşirea guvernului din sală, con
tele Tisza luând din nou cuvântul a de
clarat, că el şi partidul seu nu participă 
în discuţia asupra propunerei-Kossuth.

Discuţia se începe. Rakovszki părti- 
nesce propunerea. Mezöfi V. propune, ca 
dieta se nu ia spre scire rescriptul regal 
de amânare, ci se română întrunită. Au 
mai vorbit Nagy Ferencz şi Polonyi. Re- 
sultatul votului a fost, că s’a prim it pro- 
punerea-Kossuth.

Şedinţa s’a închis la óra 11.

Braşov, 2/15 Septemvrie.

Negocierile între Suedia şi Norvegia.
Din Cristiania se telegrafiază următârele: 
ţ)iarul »Aftenpost« află din Karlstadt, că 
delegaţii suedezî ar ave o astfel de atitu
dine, în cât nu se pote lucra în conferin
ţă; totuşi nu s’a pierdut speranţa, că se 
p<3te ajunge la o înţelegere. Delegaţii nor
vegieni nu au primit în şedinţa de Joi 
programul negocierilor aşa cum a fost 
presentat de delegaţii suedezi.

Alian(ă politică-economică între Ameri
că Şi Japonia. ţ)iarul »Frankfurter Zeitung« 
anunţă, că agentul financiar japonez Ka- 
neko a declarat, că împreună cu Roosewelt 
a pus basele unei alianţe economice po
litice japono-americane pentru Extremul- 
Orient.

închiderea Exposiţiei din Sibiiu.
Sibiiu, 15 Septemvrie 1905.

(Coresp. part a „Gaz. Trans.“)

Onorată Redacţiune î
Frumósa nóstrá Exposiţie deschisă 

la 19 August 1905 cu ocasiunea inaugu
rării »Casei naţionale« şi deschiderea »Mu- 
seului« în mijlocul unei generale..însufle
ţiri şi a unui entusiasm de nedescris po
tenţat prin presenţa capilor noştri biseri
cesc!, ca representanţ! ai tuturor Româ
nilor din törile corónei Sf. Stefan, s’a 
închis eri în 14 Septemvrie la órele 6 séra 
în mod oficios şi solemn prin preşedintele 
»Asociaţiunei« d-1 losif Sterca Şuluţiu, 
fiind de faţă întreg comitetul central şi 
un numéros şi distins public.

Astfel Sibiiul a intrat érá în liniştea 
obişnuită, dér numai pe vre-o câte-va dile, 
căci în curênd vom fi din nou onoraţi de 
0speţi fiind pe 20 Septemvrie a. c. convo
cată aci conferenţa electorală a delegaţilor 
români.

Apoi unii optimişti spereză, că în 
decursul lunei lui Octomvrie a. c. se va

leşul viilor, la stupărit, Ia economia vite
lor şi la scóterea aurului.
| IStémpurile simple şi cele moderne 
ne-au adus aminte de fala nóstrá, de 
munţii apuseni, de frumseţile şi bogăţiile 
naturii şi tot-odată de cântecul doinitor:

Munţii noştri aur portă..

O sală specială adăpostesce secţia vî- 
natului, ocupată întregă de pră^ile de vî- 
nat ale d-lui Petru Popovicî din Braşov, 
cunoscutul vînător şi cálötor prin Africa şi 
Japonia. Pasările umplute şi blănile de urs 
sunt de t0tă frumseţea.

Secţiilor amintite în urmă va trebui 
sö li-se dea mai multă atenţiune de aici 
înainte, cu atât mai vîrtos, cu cât lucrurile 
expuse aici sunt ceva caracteristic popo
rului nostru.

O secţie fórte interesantă pentru 
acei ce sciu sö aprecieze importanţa ci
frelor reci, dér atât de elecuente, a fost 
secţia băncilor. Nu întră in cadrul acestei 
dări de sémá fugitive sö se se insiste prea 
mult asupra unor amönunte. Cel ce vrea 
sé fie orientat, are un raport despre sec
ţia acésta în »Rev. Economică«, (a VII, nr. 
37, 10 Sept, 1905). Am vödut cu ochii de 
laic tablourile grafice ale celor 76 institute

face şi sfinţirea catedralei şi din nou vom 
avé 0speţî numörosi în Sibiiu. Dér despre 
acestea la timpul seu. Acum Vö alătur vor
birea des aplaudată, cu care d-1 Şuluţiu a 
închis Expositia.

§•

Onorat comitet central!
Onorat public!

Fortuna, zina fericirei, — dice-se — 
ajută celor îndrăsneţî, vorba străbunilor : 
»Audaces fortuna juvat, timidosque repel- 
lit“ , căcî ce alta a putut sé fie, decă nu 
îndrăsnelă şi încredere în propriile puteri, 
când comitetul central abia trei luni îna
inte de deschiderea exposiţiei a provocat 
publicul pentru trimiterea obiectelor. Splen
didul resultat dovedesce încrederea, ce 
marele public are în comitetul central.

Am amintit în cuvântul meu de des
chidere, că scopul inaugurării museului 
împreunat cu exposiţia a fost în prima 
linie: presentarea fidelă a stărilor popo
rului nostru, care sö íntaréscá în noi în
şine consciinţa valórei nóstre naţionale şi 
sö impună străinilor respectul pentru im
portanţa neamului nostru. Scopul ni-l’am 
ajuns în ambele direcţiuni.

ín a doua linie scopul nî-a fost: sö 
facem un început pentru înzestrarea mu
seului. Museele inse nu sé înzestrâză de 
una-dată; începutul ne-a succes peste aş
teptare. Römáne ca opera începută sé se 
continue cu dragostea cu care s’a lucrat 
păn’ aci. Se sperăm că tóté despărţămin- 
tele vor urma exemplul celui din Cluşiu, 
şi vor cerceta tóté archivele satelor şi bi- 
sericelor, precum şi bibliotecile vicariate
lor, dieceselor şi archidieceselor, apoi bi
bliotecile publice şi private, precum şi aşa- 
numitele »Loca credibilia« aflátóre în des- 
părţâmentul lor, unde se găsesc încă multe 
şi pretióse documente de valóre istorică 
naţională şi ni-Ie vor înainta spre a le 
păstra în museu. Sö sperăm că se vor 
găsi şi dintre noi bărbaţi, cari vor urma 
esemplul savantului profesor universitar, 
d-1 lorga şi vor face studiu în interesul 
istoriei naţionale, căcî necum sö avem o 
istorie completă, ba păn’acum încă nici 
materialul nu-i adunat.

Cu nespusă bucurie constat triumful 
moral, care singur ne remunerează pentru 
tóté jertfele şi ostenelele ce le-am adus 
cu toţii. Acel triumf este : dragostea şi 
renumele ce ni-l’am câştigat noi Românii 
din ţâra acésta înaintea fraţilor noştri din 
România şi Bucovina, cari pănă acuma, 
cu puţină escepţiune, numai o în ^ fîîe^n e 
cunosceau. Un alt triumf moral e convin
gerea, ce Maghiarii şi guvernul ţ0rii ne
greşit a trebuit sö o câştige, că noi Ro
mânii suntem un element de ordine, şi 
că »Asociaţiunea« urmăresce esclusiv nu
mai scopuri culturale, prin urmare că acei 
ómeni, cari prin Ziare maghiare au alar
mat ţera şi guvernul, ca şi când noi Ro
mânii cu ocasiunea serbărilor am fi voit 
sö punem la cale o demonstraţiune în 
contra naţiunei maghiare, au fost nisce 
ómení tară suflet.

Mai mult: s’au găsit diare, carî au 
provocat guvernul sö oprescă sörbárile şi 
»sö ne dee peste degete«. Ba: horrendum 
dictu!*la vestea, că patru miniştri din Bu- 
curescî ar vrea , sö vină la inaugurarea 
museului şi la exposiţie a intervenit mi
nistrul afacerilor externe austro-ungar,

de banî, carî au expus. Mai elocuente au fost 
pentru mine şi pentru mulţi piramidele aşe- 
Zate pe o hartă, ce representa teritoriul 
comitatelor ţfirii locuite de Români. Par
tea aurită a piramidelor arată depositele 
administrate de institut, cea colorată ave
rea proprie a băncii (un ctm. 100,000 cor.) 
»Albina« avea cam V/2 m., »Victoria« şi 
»Ardeleana« îî urmau, apoi veniau celelalte 
mai micş6re.

Aranjatorii acestei secţii d-nii O. 
Popp şi Dominic Raţiu, merită deosebită 
laudă.

Mai trebue s8 amintesc tablourile 
membrilor din comitetele diferitelor bănci 
tablourile primilor fondatori ai »Albinei«, 
Alex. Mocsonyi şi Visarion Roman (pre
sidentul şi directorul prim) o colecţie, de 
acţiuni ale băncilor şi alte date statistice 
interesante. (Statistica împărţirii venitului 
pentru scopuri de binefacere. Banca cea 
mai ideală în privinţa acesta este »Cassa 
de păstrare« din Sălişte, care împărţesce 
90'345°/o din profitul net pentru scopuri 
culturale).

A mai rSmas sS spun ceva despre 
secţia şcolei de fetiţe, mai bine Z,s a ^n~ 
iernatului Asociaţhmii, De ce mare im-

care a zădărnicit planul miniştrilor ro
mâni, fiind temere, că »védi Dómne« noi 
Românii din acésta ţâră ne-am perde ca
pul la vederea miniştrilor românî şi am 
face demonstraţiunî. Aşa ne spune »Bu
dapesti Hirlap« din 25 August 1905. A 
trebuit ca eu în calitate de president al 
»Asociaţiunei« şi d-l Diaconovich ca di
rectorul exposiţiei sé dăm garanţă perso
nală, ca tóté se vor petrece în bună 
ordine.

De când esistă Sibiiul, atâţia Români 
din România în Sibiiu n’au fost, ţi-se pă
rea, că te afli în Bucurescl Sute de domni 
şi dómne bîşbăiau pe strade. Foşti mi
niştri, mari proprietari, deputaţi, academi
cian!, scriitori, profesori dela tóté facultă
ţile, ofiţeri, advocaţi, ingineri, studenţi, 
membrii de Ia Liga Culturală etc. au fost 
de faţă, s’ar fi putut forma din dânşii mai 
multe ministerii. Dér atât purtarea lor, 
cât şi a celor din statul ungar au dat de 
minciună tóté clevetirile. Acest triumf mo
ral e o puternică armă în mâna Români
lor, cu care vor puté sé dee dânşii în 
viitor »peste degetele« clevetitorilor.

Raportorul diarului »Budapesti Hír
lap« trimis anume sé ne »studieze«, laudă 
fórte mult serbările nóstre şi regretă că 
n’au luat parte şi savanţi maghiari, cari 
negreşit ar fi lăudat progresul Românilor 
în cultură, »căci cu cât vor progresa Ro
mânii mai mult în cultură — dice d-1 ra
portor — cu atât este mai sigură conto
pirea lor în rassa maghiară. Mai ales că 
povestea, ca şi când Românii ar fi urmaşii 
coloniilor lui Traian, sciinţa de mult a 
spulberat’o şi a constatat că, Românii nu
mai mai târdiu s’au strecurat în téra a- 
cesta. Ca dovadă se provóoá între altele 
şi la cuvintele ministrului de externe, gra
ful Andrassy, care i-a dis densului în Si- 
naiaîn an. 1881 când Andrassy fusese ós- 
pele Regelui Carol. In acel timp încă se 
vorbea mult de tendinţele Românilor de 
a pune la cale »Dacoromânia«, diced-l ra
portor. Étá cuvintele grafului Andrasy: 
»Chiar fiul Ţarului rusesc déca ar fi re
gele român, şi atunci Românii pe Maghiari 
şi pe Austriacî ar trebui sé se sprijinescă, 
altcum i-ar înghiţi Slavii«.

Eu ínsÖ cunosc enuneiaţiunile unui 
alt ministru de externe, anume a lui Al- 
fons Lamartine, renumitul orator, poet şi 
istoric francez, care făcuse anume o căietorie 
de studii în Orient, prin urmare a fost fórte 
competent. Acesta în an. 1849, fiind mem
bru al guvernului provisor din Paris, le 
spunea adesea emigranţilor maghiarî, între 
cari a fost şi graful Andrassy : »In ocea
nul slavizmului şi germanismului sunt douö 
insule ver^i: Românii şi Maghiarii. Decă 
aceştia şî-ar pricepe interesele lor, dér 
mai ales Maghiarii, carî sunt fără consân
geni în Europa, şî-ar da mâna şi ar fi pu
rurea aliaţi«.

Am amintit părerea d-lui raportor 
din »Budapesti Hirlap«, mai ales, că acest 
episod se ţine de istoricul exposiţiei.

Sfatul lui Lamartine îl cetisem prin 
anii 1850, l’am eternisat şi în »Memoriile« 
mele ; mi-l’a istorisit şi unul dintre frun
taşii emigranţi maghiar, fostul ministru 
de rösboiíí, viteazul apSrător al cetăţii Ko
márom, generalul de honvedî Klapka, cum
natul socrului meu ; se confirmă şi prin 
epistola ce eu o păstrez, scrisă în acel 
timp din Paris, de Alexandru Golescu, ta
tălui meu.

portanţă este acest internat pentru vieţa 
nóstrá socială, este atât de plausibil, încât 
ni-se umple inima de bucurie, că putem 
vedé cum prospereză sub o conducere pri
cepută. In decurs de 18 anî, conform da
telor autentice, au avut deosebitul noroc 
sö înveţe în dulcele graiü strămoşesc 1472 
de fetiţe. Lucrul mânilor lor ne-a pus în 
uimire, clasa curată şi aranjată după ulti
mele recerinţe, pedagogice, sala profeso
rală, dormitorul şi prânzitorul — tóté 
ne-au făcut sö vedem pentru o clipită un 
colţişor de viâţă de internat, ér cuvintele 
de aur cusute din partea elevelor pe séma 
secţiunei Internatului ne-au umplut de du
ioşie :

„Crescendu-ne la sîaul tea de mamă,
Ne-ai dis Vé ’ncredinţez comóra mea, 
Păstraţi*o şi se daţi odată seamă 
In faţa neamului de ea.w

Elevele diu internat. 190i/F>.

Aceste sunt lucrurile, carî am voit 
sé le remarc şi carî mî-au bătut mai tare 
la ochi din íntréga exposiţie.

(Va urma.) H. P. Petrescu.
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»Budapesti Hírlap« când constată fru
mosul progres ce Românin’au făcut în tim
pul din urmă, adaugă ca: »acesta n’are sé 
neliniştescă pe Maghiarii din Ardei, căci 
evoluţia istoriei universale dovedesce, ca 
popórele cu cultură inferióra sé contopesc 
în popórele cu cultură superiórá. Astfel va 
fl şi sórtea Românilor«, l îc şi eu:Maghia
rii Ardeleni n’au de loc sé se neliniştescă; 
Românii tocmai nu. Au trecut timpurile de 
contopire. Româniii au sé-si urmeze cu în- 
<5rt dere în Dumnedeu calea apucată, calea 
brăzdată de străbuni, calea conservării a 
tot ce au moştenit de la denşii. Mai pre
sus de tóté, se nu fie seduşi de un opti
mism nejustificat: sé lapede indiferentismul, 
«onstatat de mine în adunarea generală 
la majoritatea inteligenţei, căci cifrele nu 
sufer contradicere. Sé se înroleze toţi cei 
ce datori sunt s’o facă, sub stégul »Aso- 
ciaţiunii« şi cu puteri unite sé aducem 
jertfe pentru cultivarea poporului, speranţa 
şi basa viitorului nostru, căci ceea-ce pă
nă acum s’a făcut, nu-i de ajuns. Atunci 
apoi vom pute serba diua epocală.

După aceste, daţi’mî voe şi pănă 
atunci, când pe basa raportului ce ’J aştep
tăm dela direcţiunea exposiţiei, vom fi în 
plăcuta posiţie d’a remunera atât pe ex- 
posanţi cu diplome de recunoscinţă, cât şi 
pe colaboratori cu diplome de [mulţămitâ, 
sé exprim în numele comitetului central 
sincera mulţămită urmátórelor dómne şi 
domniş0re, pentru valorosul ajutor, fără 
de care exposiţia nu putea secera triumful 
care va eterniza 'numele zelóselor dómne 
,şi domniş0re în analele acestei exposiţii, 
Atât de favorabil apreţiată de toţi vizita
torii competenţi.

Étá numele Dómnelor şi domniş0- 
relor cari s’au distins :

Dómnele: Maria Cosma, Letiţia Bo- 
loga, Valéria Beu, Lucia Cosma. Iustina 
€ovrig, Iosefina Diaconovicli, Irina Fincu 
Delia PopoviciO, Constanţa Pop, Victoria 
Popoviciü, Luiza Raţiu, Veturia Tritean, 
Elena Stroia, Ana Togan.

Domnişârele: Aurelia Bardossy, Oli- 
via Bardossy, Sabina Brote, Eleonora Bor
tea, Minerva Cosma, Hortensia Cosma, 
Márióra Creţu, Maria Lemeny. Nora Le
meny, Vera Lemeny, Zina Moga, Reli 
Moga, Veturia Muciu, Cornelia Muciu, Niţi 
Muntean, Veturia Pop, Letiţia Popescu, 
Valéria Popovicî, Ioana Streoulea.

Aici e locul sé amintesc de exposiţia 
arangiată de d-sóra directóra Elena Pe- 
traşcu, împreună cu domni^óra profesórá 
Elisabeta Butean, în sala scólei civile de 
fete. Obiectele lucrate de elevele şc0lei, 
au fost de o rară frumseţă, au fost lău
date atât de publicul românesc, cât şi de 
stréini.

Repet: Sé trăiască esposanţii şi co
laboratorii şi declar esposiţia de înche
iată.

SCIRILE DILEI.
— 1*3 Sept. n.

Un act generos, d-i Antoniu Mo
csonyi de Hoen, mare propietar în Bulei, 
fiul regretatului Zeno Mocsonyi de Foen 
a donat mesei studenţilor de la gimnasiul 
român gr. or. din Braşov suma de 1000 
corone drept aducere aminte, că la acest 
gimnasiu şi-a început studiul.

Tot cu acestă ecasiune a donat şi 
fostul său educator-prefect, actualul secre
tar al său d-1 Petru lonasiu spre acelaşi 
;Scop suma de 100 cor. Din sumele aces
tea s’a înfiinţat un nou fond special al 
anesei studenţilor sub numirea „Fondul 
Antoniu Mocsonyi de Foen pentru masa 
studenţilor români din Braşova. Prim^scă 
generoşii donatori cele mai căldurose mul
ţumite. — Direcţiunea şcolelor medii gr. or. 
române din Braşov.

Adunări pentru votul universal, in
JSânmiclăuşul mare s’a ţinut Luni după 
Amia(|î o adunare de popor, la care a par
ticipat lume multă din comunele Vălcani, 
Nereu şi Cianad în frunte cu preoţii şi 
învăţătorii. Adunarea a fost deschisă prin 
d. Dr. Nestor Oprean, ales şi preşedinte, 
>ăr notar fu ales Dr. Hoandrea. {S’au ţinut 
vorbiri pentru votul universal de cătră 
preoţii Richiceanu şi Terentiu şi s’a votat 
o resolutie în car9 se cere introducerea

votului universal ér limba de comandă a 
armatei sé rămână cea germană — In 
Bogşa încă s’a convocat o adunare popo
rală din partea celor de la fóia lui Biră- 
uţiu »Pop. Rom.« »Asta întrece orî-ce glu
mă«, (Jice »Trib« din Arad, »acum după-ce 
a trecut alegerea de deputat«.

Deputaţi »activişti« —  pasivişti. »Li
bertatea« din Orăştie e mâhnită, pentru-că, 
(Jice ea, »Românii au înghiţit o mare gă- 
luşcă(l) de ruşine“ la 14 Sept. în Bocşa 
N’au pus adecă candidat faţă cu Kiistoffy 
care în urma acesta a şi fost proclamat 
ales cu unanimitate. Éta ce observare 
face »Lib.«: »Foile române activiste »Tri
buna«. »Pop. Rom.« »Tel. Rom.«, ca şi noi 
şi-au espriraat mirarea lor, că grupul nos
tru de deputaţi activişti an fost atât de 
pasivişti faţă de caşul de la Bocşa!«.. „Li
bertatea« rémáne ínsé datóre cu esplica- 
rea acestei pasivităţi a deputaţilor »acti
vişti«.

Aniversarea luptei dela Résboieni. Joi
fiind aniversarea luptei lui Ştefan cel Mare 
la Résboieni, s’a serbat acolo cu deosebită 
solemnitate acestă importanta di, în pre- 
senţa autorităţilor civile şi militare. La ó- 
rele’ 10 dimineţa s’a oficiat la mănăstirea 
din Résboieni un Te-Deum în amintirea 
luărei Griviţei, după care s’a format o pro
cesiune care a pornit la monument, unde 
clerul oficiâ o panachidă pentru Ştefan 
cel Mare şi eroii căduţi în lupta de la 
Résboieni. D-nii locot.-colonel Paleologu 
comandantul regimentului 15. şi înveţăto- 
rul Ungureanu în splendide cuvântări o- 
casionale arătară însemnătatea acestei pa
triotice serbări şi actele eroice ale lui 
Ştefan cel Mare. Apoi la monument în 
faţa representanţilor autorităţilor civile şi 
militare, defileză şc0lele, veteranii şi tru
pele, în sunetele musicei militare. In urmă 
se dădii în curtea mănăstirei dejunul. La 
órele 3 d. a. la monument în faţa unui 
numéróse asistenţe, elevii scólelor din îm
prejurimi recitară poesii, monologuri şi 
esecutară cântece naţionale şi diferite jo
curi.

Congresul internaţional studenţesc din
Liege s’a închis, fără ca delegaţii sé 
se fl învoit asupra unei federaţiunî 
internaţionale şi a unui birou central. 
Studenţii francesî refusă de a întră în 
»Corda Fratres« al cărui sediu e la Roma şi 
cei din Roma refusă sé facă parte din noua 
federaţie, care ar avé sediul la Paris, aşa 
că cestiunea a fost lăsată în suspensie. 
Una din deliberaţiunile mai importante 
ale congresului studenţesc a fost şi pre- 
conisarea unei propagande întinse, în tótá 
iumea în favórea păcei.

SCÎre ŞCOlară. Luni d. a. la órele 3 
se va ţinâ în sala festivă a gimnasiului 
român din loc esamenul de maturitate su- 
pletor şi deemendare.—Adî la amiadî s’au 
încheiat înscrierile la scólele secundare 
gr. or. din loc. S’au înscris elevi ordinari 
3 13 .—A<JÍ la órele 3 s’a cetit elevilor în sala 
festivă a gimnasiului în presenţa corpului 
profesoral regulamentul şcolar.

Jubileul protopopului din Bistriţă. Sun
tem informaţi, că credincioşii gr. cat. din 
Bistriţă se pregătesc a serba cu mare 
solemnitate aniversarea a 25-a de preoţie 
a părintelui protopop Gerasim Domide. 
Serbările iubii are se vor ţine la 27 Sep
temvrie n.

Munţii Buzéului în flăcări. Cetim în
»Epoca«: Muntele Măluşalul din judeţul 
Buzéu, vecin cu Penteleul, este în flăcări. 
Focul s’a întins şi la pădurea statului 
»Furul Mic«. Mii de săteni de íprin tóté 
comunele învecinate au sărit într’ajutor. 
Cu tóté acestea incendiul a luat proporţii 
colosale. Se simte absolută necesitate de 
ajutorul armatei. Regimentele cu garni- 
sóna în Buzéu fiind duse pentru eserciţii 
în jud. Ialomiţa, ministerul de domenii, 
printr’o adresă telegrafică a cerut celui 
de résboiü sé trimeţă de urgenţă la faţa 
locului soldaţi din alte garnisóne.

Românii macedoneni din Bucurescî 
vor face sé apară dileJe acestea un pro
test asupra morţei studentului macedo
nean Take Şebe şi vor convoca pe cetă
ţeni la o întrunire publică de protes
tare.

Bancnote false. In Sătmar s’au desco
perit numerose bancnote false de câte 50 
cor6ne. Poliţia a dat de urma falsificato
rilor, cari îşi au sediul în comuna Vişeul 
de sus (Maramureş).

Cutremurele de păment din Calabria.
După scirile mai recente cutremurele de 
pământ continuă. Din Roma se tele- 
grafieză cu data de alaltăerî 14 Sept. n. 
următorele: »Biroul central pentru mete
orologie şi geodinamică comunică, că as- 
tădi (Joi)' la 6rele 10 şi 10 m. a. m. s’a 
simţit un puternic cutremur în Radicena, 
Messina, Iieggio di Calabria şi Mineo. Un 
al doilea cutremur s’a simţit la 6rele 11 
şi 33 m. în Reggio di Calabria. Populaţiu- 
nea e f<5rte agitată«.

Colera. Din Berlin se anunţă oficial, 
că Joi spre Vineri s’au ivit 9 caşuri sus
pecte de coleră, din cari 2 mortale. Nu
mărul total al caşurilor de coleră consta
tate pănă erî dimineţa în Prusia este de 
187, din cari 66 cu sfirşit letal. — Din 
Cernăuţi şi Lemberg se comunică în mod 
oficial, că nu s’a ivit nici un cas nou de 
coleră în Galiţia şi Bucovina.

Accident mortal cu automobilul. Din
Paris se anunţă, că şeful cabinetului mi
nistrului comerciului d-1 Jutt, ducendu-se 
Joi la Elyseu cu automobilul a fost ucis 
în urma unei ciocniri.

Repausul dominecal la farmacii. Mâne
Duminecă, în <3reie postmeridiane nu va fi 
deschisă în cetate de cât farmacia d-lui 
Eugen Neustâdter din tergul grâului.

Musica militară a reg. nr. 50 va jjda 
Duminecă în 17 August un concert la 
»Gewerbeverein«! începutul la orele 7. 
Intrarea liberă.

Musica comunală va da Duminecă la 
6rele 11 a. ni. şi Luni la 5 ore p. m. câte 
un concert pe promenada de jos.

Literatură .
In editura librăriei H. Zeidner din 

Braşov a apărut Dicţionarul Alexi, român- 
german şi german româm, Preţul dicţiona
rului român-german (broşat) e de 4 cor. 
50 b. seu 5 fr., a celui german-român cor. 
3.60 b.

Turburările din Japonia.
Din Tokio se anunţă, că^iarul »Mai- 

nichi« îşi esprima nemulţumirea sa faţă 
de (Jiarul guvernamental »Kokumin«, care 
vorbind despre incendiarea bisericelor ca
tolice din Tokio, compară pe Japonesi cu 
boxerii chinesi. Numitul diar mai constată, 
că poporul japones nu nutresce nici o ură 
contra străinilor şi creştinilor. Guvernul 
din Tokio a ordonat suprimarea a trei 
<̂ iare, cari apar în oraşele Kofu, Miligata 
şi Okaru. Agitaţiunea contra încheierii 
tratatului de pace continuă.

Asupra turburărilor, ce au avut loc 
în Yokohama în nóptea spre 13 1. c. n. 
se telegrafiază din Tokio următ0rele: în
dată după miedul nopţii plebea, în cea mai 
mare parte culi, marinari şi óment fără 
căpătâiii, au incendiat opt localuri poliţie
nesc! şi au devastat mai multe edificii pu
blice şi deposite de mărfuri. In zorile <Jilei 
s’au trimis din Tokio 400 soldaţi, cari pă
zesc consulatele, depositele de mărfuri şi 
petrol. Guvernorul şi primarul oraşului au 
lansat câte un apel, în care poporaţiunea 
e provocată să aibă deplină încredere în 
autorităţile publice. Şâse sute Ruşi aflători 
în otelurile din Yokohama au fost nevoiţi 
a se apéra cu săbii contra mulţimei, care 
îi atacase cu revolvere şi şişuri. Dintre 
poliţişti au fost răniţi 3 grav, ér 37 mai 
uşor. Acum ordinea pare restabilită.

*

ţ)iarul »Berliner Tageblatt« primesce 
din Tokio următorea telegramă, care din 
causa censurei severe japonese a fost es- 
pediată pe un vapor la Shangai: Ko- 
mura, décá se va reíntórce, va trebui sé 
m0ră. Poporul japones aştâptă şi pretinde 
de la Komura, ca reîntorcendu-se în pa
trie, s0-şi spintece burta (harakiri).

ULTIME SCIRi.
Budapesta, 16 Sept. Contele De- 

sseffy şî-a exprimat în camera mag
naţilor bucuria, că guvernul, care câr
mă cu demagogia, plecă de la pu
tere. Ministrul Lányi réspunciénd a 
respins învinuirile de demagogie.

Budapesta, 15 Septemvrie. In cer
curile politice circulă sumedenie de 
versiuni şi combinaţii asupra viitórei 
desfăşurări a evenimentelor politice 
în Ungaria. Bar. Fejervary va pleca 
mâne la Viena, ca sé raporteze Maj. 
Sale monarchului asupra evenimen
telor dilei de a(jî. Se crede că în au
dienţa acésta ministrul preşedinte va 
fi însărcinat sé compună lista acelor 
bărbaţi politici, pe cari Majestatea Sa 
îi va chema la audienţă. In cestiu
nea militară situaţiunea nu s’a schim
bat de loc. Din declaraţia cetită adî 
de cătră Fejervary, reiese, că Maj. Sa 
n’a renunţat la speranţa, că coaliţia 
îi va presenta un program accepta
bil. Iniţiativa în privinţa acésta se 
aştâptă sé o ia coaliţia.

Londra, 15 Septemvrie Din Sod- 
süadan se anunţă, că protocolul des
pre încheiarea armistiţiului a fost 
subscris erî la 7 ore de generalul rus 
OranovsM şi generalul japones Fu- 
husima. S’au învoit sé pună capét 
resboiuliii în Manciuria şi au stabilit 
graniţa, pe care n’o póte depăşi nici 
una din armate. Tuturor corpurilor 
de armată li-se va comunica, că ar
mistiţiul urmézá sé între în vigóre 
la 16 Septemvrie, órele 12 din (Ii.

Cristiania, 16 Sept. Faţă cu svo- 
nul despre mobilisare se constată că, 
nu e vorba de cât de chemarea tru
pelor pentru a schimba garnisónele 
cetăţilor.

Petershurg, 16 Septemvrie. In 
Kutais (Tiflis) continuă măcelurile. 
S’au trimis trupe noué.

Concurenţă enormă domnesce între 
diferitele specialităţi, care se recomandă 
contra nervosităţii, insomniei, anemie şi 
lipsa de apetit. Nu este mirare, déca con
tra acestor bólé în timpul din urmă se în- 
trebuinţâză Berea »Hercules-Brâu« fiind-că 
acéstá bere escelentă şi hranitóre de malz are 
efect îngrăşător, şi servesce la bolnavi şi 
reconvalescenţi drept beutură minunată la 
masă. Se recomandă mamelor, cari lăpte- 
ză, fiind-că îmulţesce laptele. Se póte cum
păra în orî-ce băcănie, restaurante şi ca
fenele .Engros: Hercules-Brâuerei Budapest, 
VII Bethlen-tér 3. In interesul propriu fie
care sé folosâscă acestă bere.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Mircea Maior
advocat

Bucurescî 
Strada Occident Nr. 18.

Dr. ST. I. CXUBCU.
Viena IX Pelikangasse 10- Telefon nr. 17065.

Cabinet de consultaţiune 
cu somităţile medicale şi specialiştii ain Viena

1 9 0 5 .
De Primăvară şi Vară.

A rtico le  de re c la m ă :
Catifea reclame colorată foşnitore Metru fl. 1.35 

„ nGgră . . per metru fl. — .95, 1.35, 1.50.
Mătăsăril japoneze de spălat, metru . . .  85 cr. 
Liberty sublime În tote colorile, metru . . 78 er.
Louisienne briliante m e t r u ......................... 95 cr.
Mătăsării negre pentru toalete, dela 85 cr. în sus. 

pentru rochii de mir6să „ ?o „ „ „

Noută ţ i !  N o u t ă t î !
Voile Grenadine în colori förte frumöse 120 cm. lat. 
Voile de Soie „ „ * 120 „ „
Popeline brillante „ „ « 120 „ *

Mare asortiment de mâtăsâriî Scoţiene!
Taffetas " Riche cadrilat şi vërgat travers pentru 

T o a l e t e  ş i  B l u s e !

120 cm. late: Radium şi Greppe-brillante în töte 
colorile. — Mătăsării Mitte-Fleurs si Chine, —  Genre 
Louis XV, -  Daniele frumöse,— Perltüll şi rochii de

in cu cusături.

Dantele irlandese cu cusături pe pânză de in.
D e t o t n o u !  D e t o t n o u !

Roii Catifea nâgră 50 cm. lată fl. 1.90 etc. etc. etc.

I i »  dorin ţa  se trim it m ostre  g ratis  şi fran co .

în m agazinu l de m ă tă să r ii s

Szenâsy, Hoffmann & Co.
IBudapest, IV , . Beesi-utcza 4.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Septemv. n. 1905.

Beata ung. de aur 4% . . . . 116 15 
Benta de cor6ne ung. 4% • • • 97 15 
Impr căii. fer. ung. în aur 375% • 88 26 
Impr. căii, fer. ung. în argint 4°/0 • 86.80 
Bonuri rurale croate-sl&vone . . . 96 95
Impr. uug. oa p r e m ii ..................221.75
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin . 166.95 
Benta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.50 
Benta de argint austr. 4yi0 . . . 100 45 
Benta de aur austr. 4yo . . . .119.70 
Benta de oor6ne austr. 47® . . • K0.60 
Bonuri rurale ungare 372 7o • • • 92.75
Losurî din 1860..............................  161 25
Acţii de-ale Bănoei austro-ungară . 16.47 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 799.-— 
A cţii de-ale Bănoei austr. de oredit 684 25
j^japoleondori...............................19.11
MftrcI imperiale germane. . . . 117.35
London v is ta .................. .... . 239.92‘/2
Paris vista ....................................95.35
Note ita liene............................... 95.30

C ursul p ie ţe i B raşov
Din 16 Septemv. n. 1905.

BaDcnote rom. Cump. 18.96 Vênd. 1 9 .-
Argint român. 18.92 n 18.96
itfapoleond’ory. B 19.06 » 19.10
Galben! ,  11.20 T 11.80
Màroï germane „ 117.20 P 117.5 0
Lire turcesc' 2)10 r 21 60
Scris. fene. AU ÍE£ 67» 3 01 — r> 101.—
Ruble Bueescï r 2.53 7> 2.54

Nr. 384 — 1905.

P U B L I C A Ţ I U N E .
Prin acesta se aduce la cunos- 

einţă publică, că pe baza concesiu
ne! silvanale Nr. 1021/1905 în 7 Oc- 
tomvrie 1905 la 10 óre a. m. în can
celaria notariatului cercual din Bran 
se va vinde în calea licitaţiunei pu
blice, verbal şi cu oferte competinţa 
de pădure din anii 1898— 1904 din 
pădurea ce forraeză proprietatea co
munei Bran, aflátóre pe teritorul co
munei Moieciul superior, cuantul de 
lemne de brad de construcţie şi ce* 
lulosa, reservat spre tăiere în pădurea

1. „Barbuleţiu“ (A. ii. o II. v. 
s. 1 tag. „aw osztag) pe un teritoriu 
de 16*9 jug. cat. cu o cantitate de 
8160 m,3 lemn, şi

2. Competinţa din anii 1904 — 
1906 din pădurea „Fundu Seciu“ 
(A. ü, o. II. v. 8. 4. tag. „ / u osztag) 
pe un teritoriu de 7*‘25 jug. cat. cu 
o cantitate de 740 m.3 lemn, în de 
părtare de cea dintâiu de 1*5 klm. 
ambele parţele inclinate tot în Va
lea Barbuleţului.

Preţul de strigare, pentru-ca par- 
ţelele separat nu se vend, este sta* 
3orit în total cu 9750 cor. după care 
se pune vadiu 10°/0-

Ofertele scripturistice provécjute 
cu timbru de 1 cor. sunt a se îna- 
inta înainte de licitaţiune cel mult 
pănă la 10 óre, şi trebue se conţină 
declaratiunea oferentului, că cunósce 
pe deplin condiţiunile de vencjare şi 
de contract, le primesce de obliga- 
tóre pentru sine şi se supune acelora 
necondiţionat preţul oferit se fie scris 
în cilre şi litere şi în fine se eapune 
clar, că preţul se oferesce pentru 
ambele parţele, cari numai în total 
se vend. Ofertele scripturistice se 
conţină şi vádiul corespuncjetor în 
baDÎ gata séu în hârtii de valóre 
legale.

Condiţiunile de licitaţiune şi de 
contract se pot vede la oficiul pre 
torial, notariatul cercual şi la cura* 
toratul silvanal din Bran în tóté cji* 
lele în decursul órelor oficióse.

Bran,  4 Septemvrie 1905. 

lacob Popa, Miron Tâtoiu,

nu vei afla pentru cultivarea pielei, 
special pentru a curâţi ţaţa de pis 
trui şi a dobândi o coldre a feţei 
fină un săpun mai bun şi cu efect 
decât săpunul medicinal probat al 

lui

Berpann’s „Lilienmileliseife"
(Marca: 2 mineri.)

de Bergmann & Co. in Tetschen a/E. 
§ e  e a p e ta  b u ea tn  e «  8 0  fm n i,  

la  f a r m a c i i l e :
VICTOR ROTH la „Ursu“,
FR. STENNER la „Leu“,
JUL. HORNUNG la „Arap“ ,
E NEUSTÄOTES, „Schutzengel“ 
drog. TEUTSCH &  TA RTLER . 

şi la farmacia W. LINGNER, în Sighişora.

ln BrasoY;

,L H f“  j

b v w w w  n w w *
I  
>

ţFBHDBICH STEVVSBţ
 ̂ I2 i* a «o , Strada Porţii nr. 21. ^
 ̂ Recomandă marele deposit în ^
i sp e c ia lită ţi m edicinale (
® indigene şi externe, ■■■.....■■■ ■■■- ?
£ Parfümerie, Cremes, Putlre, Apä de 5 
l  păr. Vin de cliina, cu fer şi fără fer. J
l Vin de afine, contra diarei. ^
t Art i col !  pentru căutare de bolnavi.  ̂
i  A P E  I f f i lM R A L E  etc. etc. )  
jJ Mare asortiment de specialităţi de gumi. ţ

notar. (1853,1—1) primar.

Obraz alb admirabil!
se póte obtiné folosind renumita

CREMÂdeVIORELF
a lui I f a i o s  din A r a d ,

d ep ă rtâ ză  din obraz pistruile, sgră- 
bunţele, Pete de ficat, sbârciturï, rofé- 
ţa pielei şi alte necurăţenii de pe obraz.
5SF La esposiţia din Paris şi Londra 

premiat* cu medalia de aur. ^

Preţul unui borcan 1 cor.
Săpun de cremă de viorele 70 bani, 

Pudră albă, rosâ séu în coiórea crem 
1 cutie I cor. 20 b. — Apa de viorele 
(Eau de Violette de Hajós) I cor.

A se feri de imitaţii fă ră  valóre.

«La cumpărare ső se cérà numai III 
preparate da a lui M â los . |||

Se póte căpăta la preparatorul §i inventatorul

H A  JOS ÁRPÁD
f a r m a c i s t  

în  A ra d , Andrássy-tér nr. 22,
(vis-à-vis de cassa comitatului). 

Deposit principal în Braşov, la farmacia 
lui Victor Roth la „Ursu“ . 16—20.

Ciasorniee veritabile

Atenţiune! Baross •
______ £________  v i n d e c ă  catare de
stomac şi maţe. Fórte folositor la bólé 
femeiesci, la copiî debili. Are efect buu 
asupra mistuirei, de aceea se nu lipses- 
că dela nicî o masă familiară. Se ca
pătă în tóté restauranţiile, cafenele, pră
vălii de delicatese, băcănii, în loc şi la 
sate dinprejur. Administraţia isvorului 
Bibarczfalva, posta ultimă B a r o t h. De
posit general la Johann BÖhm Braşovul 
vechiű, Strada ţintaşi!or nr. 15. —- 1 li
tru 12 bani dus acasă. 3—0

Bere Budweis
p ro sp etă  în f ie -c a re  di.
=  Bucătărie escelentă. =

Rendes-vous pentru strein la

Rudolf Eorkert
B r a ş o v ,

Str. porţi nr. 2. Têrgul boilor nr. 2.
15—16.1831.

i

In res

tauraţia Nr.5 Braşovul-

v e c h iü ,

l e n d e z - v c v i s
pentru ospeţii din Rom ânia.

Bucătărie excelentă. B e u t u r î  bure.
Cel mai frumos restaurant cu grădină.

— ftlusică în tote filele —
(1836),10—10

ITnflln se i^anâncă l»ine 
U  l i t i u  şi se bén VINUBÎ curate 
de Mediaş BERE de Pi lsen 
„Urqueii“ próspéta dela cep în 
fie-care (Ji* 1 La v  -w w

Eastaaraatul Schwarzbiwg
în Braşov, Str. Spitainlni nr. 20.

Listă de bucate romanésca.
De o cercetare numeroşii se rógá 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
112—0 conducătorul restauratului.

Tola-Boicopf-
Anker-Remont.
acoperit© duplu cu 
trei capace târî de 
tulă, aparat Ros- 
kopf-Anker

numai fl- 5-
Capacjjrile acestor 
ciasorniee sunt fin 
emailate, cu difeii- 
te chipuri de venă- 
tôre şi Sport artis
tic executate. Apa
ratul este „Prăzi- 
sions-Roskopf - An- 
Ker, care umblă 36 
ore. La fie care cia- 
sornic se află revers 
de garanţie pe doi 
anî.
Lanţ potrivit lacia- 

sornic de tuia séu de aur doublé, lanţ pentru 
ofiţeri bucata îl. 1.50.

Trimiterea numai cu rambursă.
Schimbul permis.

ICSEF SFIERING. Wien.
I. P o s ta  sse 9/91.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

ie  pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat séu lunare.

l î » X X M X X X X X X K X X X » < W X X Â X Â X î î X Î < X Â X 3 E j s !
D eviS a* Fie*care bucală de Săpun cu nu- 

mele „Schicht“ e garantat, că nu
conţine îngre^ienţe stre'ne vătămătore.

Garanţie ' 25,000 cor. p l ă t e ş t e  firma 
________ « Georg Schicht în Aussig, ori şi
cui, care va dovedi, ^ă Săpunul cu numele

' „Schicht“ conţine vre’o îngredienţă vătămătore.

SĂPUN SCHIGT
Marca\ C e rb ii seu C lie la .

Economiseşte ban?, timp şi ostenâl», 
Albiturile bine le pastr^ză.

Albiturile se fac albe

X
X
X
X
X
X
K
X
w

ca zăpada. Deschide Ç2 
colorile şi le face stră- 
lucitóre.

H Pentru tdte albiturile 
şi metoda de spălat e 
cel mai bun şi ieftin 
Săpun.

^ SSMT* cumpărare se se observe, că pe fie- 
care bucată de săpun se fie numele „Schicht“ 

şi una din mărcile sus amintite.

l£ 3 £ X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X 3 & i

Macht die Haut

Oioedaii i i  Tasoia
a lu i SZTR AK A,

are cel mai tun efect 
în contra diarei,

atât la copii cât 
şi la adulţi.

0 bucată, costă.
40 Alieri.

Se află de ven<|are 
In t o t e  farmaciile

X
X
X
X
»

X
X

X
X
»

»

»
X
»

X
u

M

X
n

X

»  t f a K M « X « X X X X X X X « X X X

Cruce seu stea duplă, electro - magnetică,
P a t e n t  3STr. 8 6 9 S 7

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorezi
Nu e mijloc secret.

pe lângă, garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 anî.
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de^cap dinţi, migrene, ne? 
uralgie, Impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţ&lî, ţ iu itu r i de ureche, bătaie de in i
mă, sgârciuri de inimă, asmă, au^ul greu, Bgâ>rciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagrâ, ischias, udul in pat, influenţa, insdnmie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate încurse âin tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu’ţămire invenţiunea mea §i ori-dne pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s Sse 
con fur de cu aparatul „ Volta“ , de ore-ctriOiasul-Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

X  
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K  

X
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Expediţie din centru şi locul de véndare pentru ţâră 1 streinâtate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada' Kálmán.
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Tipografia A. Mureşianu, Brasoy,


